[image: ]Tout Autre Ecole (TAE)
Procès verbal de réunion 
Réunion du mardi 14 juin 2016
Rue de la Victoire, 26, 1060, Saint-Gilles
Présent-e-s
	Bernard
	Delvaux

	Clémentine
	Couplet

	Vladimir
	Augustin

	Delphine
	Lancel

	Ophélie
	Pruvost

	Virginie
	Spée

	Sylvie
	Carton

	Nadine
	Plateau

	Jérôme
	Deceuninck

	Laura
	Petitjean

	Delphine
	Huybrecht

	Hong-Giao
	Nguyen

	Vanessa
	Lefebvre

	Pauline
	Veriter

	Méline
	Wilmart

	Anne-Pascale
	Huberland

	Isabelle
	Delvaux


Objectif de la réunion 
L’objectif de cette réunion était dresser l’épure et définir le contenu de la journée du 20 novembre 2016. Bernard Delvaux a commencé par rappeler que participer à un mouvement tel que celui d’une Tout Autre Ecole supposait inévitablement un investissement concret en temps et en énergie de chacun. 
Quelques informations sur la diffusion du manifeste
Le manifeste a été diffusé via deux canaux : la newsletter TAE adressée aux 1600 personnes présentes dans la liste de diffusion ainsi que via la page Facebook de Tout Autre Chose (TAC) qui touche potentiellement près de 22000 personnes. Suite à cette diffusion, la page TAE présente sur le site TAC a connu une large augmentation des visites et a été vue 1573 fois durant le dernier mois. Les inscriptions à la lettre d’information ont augmenté d’environ 50 unités. Par contre, le nombre de nouveaux membres sur le site Participer est relativement faible.

La journée du 20 novembre
Objet de la journée du 20 novembre 2016
L’objectif de cette journée est triple. Il s’agit :
(1) de médiatiser, diffuser, et débattre une série d’initiatives allant dans le sens du manifeste,
(2) de mettre en réseau les porteurs d’initiatives et toute personne sensible à ces initiatives,
(3) d’étendre le réseau.
Titre de la journée
Après discussion, le titre donné à cette journée à été arrêté, mais un sous-titre doit être trouvé

Une tout autre école est possible !
Sous-titre évoqué, mais non adopté : « Grande rencontre des initiatives ».
Structure de la journée
Cette journée devrait être un rassemblement ouvert à tous, sans inscription préalable, qui concerne toutes les locales dans un lieu unique qui reste à définir. 
La journée débuterait aux alentours de 9h et finirait aux alentours de 17h. Elle se subdiviserait en une série d’ateliers thématiques la matin et l’après-midi. Les ateliers sont proposés sur base volontaire, leur contenu devant avoir un lien avec le manifeste. La structure des ateliers peut varier de l’un à l’autre pour qu’elle soit la plus adaptée possible à leur contenu. Une structure générale d’atelier a été cependant proposée à titre exemplatif :
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Les intervenants du temps 1 doivent être des gens qui œuvrent déjà au changement dans leurs pratiques, pratiques qui doivent cependant pouvoir être débattues dans un esprit constructif lors d’une phase de débat. 


Deux points de vigilance ont été soulevés : 
(1) il faut éviter que ces ateliers ne se transforment en un défilé d’experts venant exposer ce que sont les « bonnes pratiques », c’est pourquoi nous utilisons le terme initiatives plutôt qu’alternatives et que nous ne limitons pas le statut d’intervenant à celui d’acteur de l’enseignement mais que nous l’ouvrons à une variété de profils différents issus de mondes différents. 
(2) Par corolaire au premier point, il ne faut pas non plus que ces ateliers se transforment en un étalage des pédagogies alternatives (Freinet, Decroly, Steiner,…) bénéficiant déjà d’un statut institutionnel mais qu’ils laissent la place également aux initiatives locales de plus petite envergure et les plus variées possibles.
(3) Il a également été évoqué qu’il serait pertinent de donner sous une forme qui reste à définir (par des témoignages, par des participations aux ateliers,….) la parole aux enfants et aux jeunes (l’atelier sur la relation adulte-enfant serait par exemple un lieu idéal pour ça). 
(4) Le contenu des interventions devrait davantage porter sur des initiatives concrètes peu importe l’éventuelle école de pensée dont elle se réclame que sur des présentations théoriques des écoles de pensées en question (Freinet, Decroly, …). 

Des ateliers déjà proposés
Une série d’ateliers ont d’ores et déjà été proposés et leurs responsables sont connus. Ces derniers sont en charge de trouver les intervenants qu’ils estiment pertinents, de déterminer l’organisation formelle de l’atelier et d’animer le débat citoyen qui devrait suivre. La liste des ateliers qui suit n’est pas arrêtée pour l’instant et d’autres propositions sont les bienvenues. Certains de ces ateliers pourraient également être scindés afin de préciser leur contenu (notamment celui qui concerne l’éducation à la paix et à la transculturalité ou encore celui qui concerne les initiatives pédagogiques).
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[image: ]Une série de tâches à prendre à bras le corps !
Tâches spécifiques aux ateliers

· Rechercher, contacter et obtenir l’accord des intervenants
· Définir la « méthode »
· Structurer et animer l’atelier 
· Animer le débat
· Inventorier le matériel nécessaire

Tâches transversales
· Trouver un lieu  > Isabelle en lien avec Bernard et Ophélie
· Réaliser une vidéo de présentation et de promotion. Film d’animation envisageable avec la contribution d’enfants   > Laura Petitjean
· Réaliser l’affiche de présentation > Contacts via Ophélie, Laura et Bernard
· Diffuser l’invitation (liste d’étudiants – Méline)
· Réunir et gérer le matériel de présentation.
· [bookmark: _GoBack]Récolter et garder une trace du travail mené dans chaque atelier (mobilisation des étudiants de l’IHECS  > Laura
· Garder des témoignages des participants (vidéomaton,…). On pourrait lui trouver un nom particulier : idéomathon, visiomathon... Afin de mettre l'accent sur une vision de l'école dont feraient part les personnes dans cette boîte. Pour sa fabrication, on pourrait également impliquer des enfants.  > Laura et Pauline
· Trouver un moyen de créer des contacts entre les intervenants et tout qui souhaiterait poursuivre le travail après cette journée (carte géographique interactive des initiatives, répertoire de contacts,…) > Simon
· Relation à la presse et promotion de l’événement 
· Inclusion des publics multi-ethniques et précarisés > Nadine et Jérôme
· Contacter 
Prochaines dates importantes
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Pour la prochaine réunion du 30 août 2016 (18h00 à Namur, 40 rue Dewez)
· Lister des contacts intéressants, les initiatives qui vont s’inscrire dans l’atelier.
· Penser la structure des ateliers en sous-groupe de responsables.
· Prendre contact avec les témoins potentiels.
· Avoir pris contact avec les graphistes et illustrateurs(rices) potentiel(l)es et dans l’idéal avoir une première ébauche.
· Avoir trouvé et réservé le lieu.
· Avoir une liste définitive d’ateliers et de responsables.
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Temps 1 Temps 2 Temps 3

FUCEEMENEMS C/MHEITES SHTLERLES (25l Débat citoyen autour des initiatives proposées sur le modele de la

« sociocratie » (intelligence de groupe)

des intervenants en rapport avec theme Echanges informels
de I'atelier
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Eduquer a la paix et a la transculturalité

Les structures de I’enseignement : les initiatives en lien avec
’hétérogénéisation de I’enseignement

Redéfinir la relation Adulte-Enfant (apprenant - enseignant)

Ré-interroger la place des enfants « inadaptés » dans
I’enseignement « normal »

Initiatives pédagogiques

Intégrer les questions écologiques au secondaire

Responsable(s)

Delphine Lancel & Anne-Pascale
Huberland

Virginie Spée

Ophélie Pruvost

Sylvie Carton

Delphine Huybrecht et Laura
Petijean

Hong-Giao Nguyen
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dimanche
26 juin
2016

Journée des locales de Tout Autre Chose a Louvain-la-Neuve.

5,6,7 aout
2016

Stand de Tout Autre Chose au festival Esperanzah dans le village des possibles.

Réunion TAE-Enseignement supérieur (FUCID) pour préparer I’évenement du mois
d’octobre.

10 aolt
18h

mardi 30
aolt 18h

Réunion TAE de préparation de la journée du 20 novembre. Lieu : 40, rue Dewez
(batiment FGTB), Namur.

20
septembre
2016

TAE invité a un débat - conférence suite a la projection du film « Demain » au centre
culturel de Huy : Marc Delhalle

G

Action prévue mais a définir du groupe local de TAE aux FUNDP sur la place donnée au
manifeste dans I’enseignement supérieur.

Assemblée générale mixte Tout Autre Chose & Hart Boven Hard. Une série d’ateliers sont
prévus dont un devra concerner Tout Autre Ecole et la présentation du manifeste
(notamment a I'aile flamande d’ou nécessité de traduction).

»

23 octobre
2016

TAE est invité au Festival des Libertés ou un forum sur le théme de I’éducation sera
organiseé.

20
novembre
2016

Grande journée Tout Autre Ecole (lieu a définir) découpée en ateliers thématiques.

Suite a la projection du film « Demain », I'université des ainés a invité Bernard Delvaux et
Jérome Deceuninck a intervenir dans une conférence-débat consacrée a I'éducation et
au mouvement TAE.











